

合辦全國椰林講堂 本校備受關注

學校要聞

【潘劭愷報導】「淡江共同規劃的全國椰林講堂，儘管曾因疫情一度延期舉辦，但仍順利達成任務，圓滿舉行。除了讓大家更了解本校推動通識教育改革的努力，增加能見度之外，藉由專業人士及學者的分享，也讓參與講堂的本校通識課程教師們獲得更多啟發，可預見不久將來的豐碩成果。」學術副校長何啟東感謝過程中承辦同仁與專家學者們的努力與辛勞，也對本校未來通識課程的改革，樂觀以待。

當通識教育碰到AI雲端，會擦出什麼樣的火花，呈現出什麼樣的風貌？由教育部指導，臺灣大學系統、中華民國通識教育學會及臺灣高教教學專業發展學會聯合舉辦的2022-1「全國椰林講堂」，1月22日於國立臺灣大學綜合教學館二樓臺大講堂，採現場與即時連線同步舉行，本校校長葛煥昭、董事長張家宜、通識相關課程相關教師等出席參與。

本次講堂特別邀請本校共同規劃內容，以「當通識教育遇到AI雲端」為論壇主題，主持人葛煥昭校長開場時指出，目前全球大學與企業最重視的兩個主題即是「AI（智慧科技）」與「SDGs（永續）」，AI須與雲端結合，才能發揮最大效益，「AI既為專業也是通識，如何培養學生在未來數位轉型的大加速時代職場中，具備並充分運用AI雲端的相關知識，同時也能與AI專家進行跨領域溝通合作能力即成首要目標；對於教師而言，具備AI雲端素養可以進行跨領域教學、研究、產學及應用，讓原本專業領域大大加值；更能將AI當成數位轉型的策略工具，加速推動SDGs。」

國立陽明交通大學講座教授程海東與台灣微軟總經理孫基康則分別以「當『通識教育』和『社群教育』遇到AI和Metaverse!?: 培育二十一世紀人才，博雅學習與軟實力」及「當通識教育遇到AI雲端：AI人工智慧對永續發展目標的影響」為題進行演講，提到通識教育針對培育博雅「軟實力」的重要性，探討當教育遇到AI、Metaverse的轉變與落差；以及分享微軟對AI研究和投資，如何實現企業社會責任，運用AI科技面對未來氣候變遷所帶來的挑戰。下午則由本校教設系講座教授吳清基與電機系講座教授劉金源分場主持「通識教育 雲地合一」及「通識教育精進計畫交流發表論壇」二場座談會，A場邀請台灣微軟公共業務事業群總經理潘先國、輔仁大學副校長謝邦昌、中山大學博雅教育中心主任蔡俊彥、中正大學特聘教授黃俊儒及本校教育學院院長潘慧玲一同討論，當通識教育遇到新時代的AI技術，會如何轉變及讓學生如何跨領域學習；B場則由劉金源與8位資深通識教育專家學者共同進行通識教育精進計畫成果發表及交流；最後藉由綜合座談，達到大專校院間相互交流、共同促進成長，提升臺灣的高等教育成效。



由本校共同規劃舉辦的2022-1全國椰林講堂，1月22日圓滿完成。（圖／中華民國通識教育學會提供、圖片編輯／潘劭愷）